أدعياء الهيكل
للدكتور : محمد أديب الصالح

هذا الكتاب صدرت طبعته الأولى عن مكتبة العبيكان سنة 1424 في 756 صفحة ، وهو في أصله أحاديث أذيعت من إذاعة القرآن الكريم بالرياض ، عام 1403 ثم دخلها الكثير من الإضافة والتعديل والتنقيح .
يؤكد المؤلف في مقدمة كتابه على أن الكتاب والسنة وما استنبطه أئمة الهدى منهما يجب أن تضبط العلاقة بين المسلمين وغيرهم .
وأن خلائق أدعياء الهيكل تستوقف الباحث في كتاب الله وسنة رسوله صلى الله عليه وسلم بالكشف عن طباعهم وخصالهم ، وبهتانهم ومكرهم ودعاواهم الكاذبة .

والخطوة الأولى التي تتقدم ما بعدها : ضرورة الإدراك الواعي لما جاء من الثوابت في القرآن الكريم وبيانه من حديث النبي عليه الصلاة والسلام ، وسيرته المطهرة عن خلائقهم وطبيعة المواجهة بيننا وبينهم.

وكم في تاريخنا معهم بدءاً من عصر الرسالة ، وحتى يوم الناس هذا من وقائع تؤكد هذه الحقيقة التي يتجاهلها الكثيرون ، وحصدنا من تجاهلها المرَّ والعلقم.

بعد هذه التوطئة بدأ بثلاثة نماذج من تحايل اليهود على أحكام الله والصد عن سبيله .
ثم تكلم عن شدة حرصهم على حياة ففسر الآيات : (ألم تر إلى الذين خرجوا من ديارهم وهم ألوف حذر الموت ...(.

ثم تكلم تحت عنوان: غلت أيديهم ولعنوا بما قالوا  ففسر الآيتين 181ـ182 من سورة آل عمران.

وقارن بين صنيعهم وصنيع أبي الدحداح.

ثم تكلم عن نقضهم العهد والنكوص على القتال ففسر الآية 246 من سورة البقرة : ( ألم تر إلى الملأ من بني إسرائيل من بعد موسى )
وبين لحاحتهم وجدلهم العقيم في شأن طالوت الذي اختاره الله لهم...

وغلبته الفئة القليلة بإذن الله .

ثم تحدث عن تطلعهم إلى عبادة الأوثان وفسر الآيات 138 ـ 141 من سورة الأعراف: ( وجاوزنا ببني إسرائيل البحر فاتوا على قوم يعكفون على أصنام لهم ...) وكيف قابلوا النعم بالجحود.

وأنهم لا يذكرون أيام... وبعد رحلة مباركة زاخرة بالكثير من العبر والعظات وقف فيها عند عدد من الآيات الكريمة في سور مكية هي الأعراف وإبراهيم وطه، فيها التذكير بما منَّ الله على بني إسرائيل ، وكيف استبدلوا الكفران بالشكر .
ثم تابع ظاهرة تطلع اليهود إلى اتخاذ إله من دون الله باتخاذهم العجل وإضلال السامري لهم ، والغضب الذي نال بني إسرائيل بسبب عبادة العجل ثم تعرض لصور جديدة في تجرئهم على رب العالمين وما نالهم من جزاء في تفسير الآية 155 من سورة الأعراف : ( واختار موسى قومه سبعين رجلاً لميقاتنا ) وقد جاء تفصيل ما وقع منهم في سورتي البقرة والنساء : ( وإذا قلتم يا موسى لن نؤمن لك حتى نرى الله جهرة ) فقد سألوا موسى أكبر من ذلك فقالوا أرنا الله جهرة فأخذتهم الصاعقة بظلمهم).

ثم تحدث عن تحذير القرآن من الوقوع في تقليد المغضوب عليهم والضالين، وعن واقعنا وتقليدهم فيما لعنوا من أجله .

وفي متابعته لما يعين على صيانة الأمة من تقليد لأمة اليهود وتحذيرها من المكابرة وقسوة القلوب .

وتحدث عن عبثهم بكلام الله ونسيان ربهم ونقضهم الميثاق .

وأكد في رحلته المباركة في كتاب الله أن اليهود هم اليهود مهما اختلفت الأزمنة وتعددت العناوين والوقائع المتجددة كل يوم أوضح دليل على ما نقول...
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