حديث "لا طاعة لمن لم يطع الله"

رواه أحمد وأبو يعلى والشاشي عن عبد الصمد بن عبد الوارث عن حرب بن شداد عن يحيى بن أبي كثير قال: قال عمرو بن زنيب العنبري إن أنس بن مالك حدثه أن معاذا قال: يا رسول الله أرأيت إن كان علينا أمراء لا يستنون بسنتك ولا يأخذون بأمرك فما تأمر في أمرهم؟. فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "لا طاعة لمن لم يطع الله". [عمرو بن زنيب ذكره ابن حبان في الثقات]. فهذا إسناد حسن لطرقه. 

وله شاهد عن عبادة بن الصامت رواه ابن أبي شيبة ومن طريقه الشاشي في مسنده، عن خالد بن مخلد عن سليمان بن بلال عن شريك بن عبد الله بن أبي نمر عن الأعشى بن عبد الرحمن بن مكمل عن أزهر بن عبد الله أنه قال: أقبل عبادة بن الصامت حاجا من الشام، فقدِم المدينة، فأتى عثمانَ بنَ عفان فقال: يا عثمان ألا أخبرك شيئا سمعته من رسول الله صلى الله عليه وسلم؟. قال: بلى. قال: سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول: "سيكون عليكم أمراء يأمرونكم بما تعرفون ويعملون ما تنكرون فليس لأولئك عليكم طاعة". 

[خالد بن مخلد صدوق ثقة فيه لين. سليمان بن بلال صدوق ثقة. شريك بن عبد الله بن أبي نمر صدوق ثقة فيه لين. الأعشى بن عبد الرحمن بن مكمل مدني اسمه سعيد ذكره ابن حبان في الثقات. أزهر بن عبد الله حمصي صدوق ثقة فيه لين]. وهذا إسناد حسن لطرقه. 

ولحديث عبادة طريق آخر رواه البزار عن خالد بن يوسف السمتي عن أبيه عن عبد الله بن عثمان بن خثيم عن إسماعيل بن عبيد بن رفاعة عن أبيه عن عبادة بن الصامت، قال: مرتْ عليه أحمرة وهو بالشام تحمل الخمر، فأخذ شفرة من السوق فقام إليها حتى شققها، ثم قال بايعنا رسول الله صلى الله عليه وسلم على السمع والطاعة، فذكر الحديث، ثم قال: سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول: "سيلي أموركم من بعدي نفر يعرفونكم ما تنكرون وينكرون عليكم ما تعرفون، فلا طاعة لمن عصى الله". 

[خالد بن يوسف السمتي ذكره ابن حبان في الثقات ومن ضعفه فقد أخطأ. أبوه متروك الحديث واتهم بالكذب. عبد الله بن عثمان بن خثيم صدوق ثقة فيه لين. إسماعيل بن عبيد بن رفاعة ذكره ابن حبان في الثقات. أبوه وثقه العجلي وذكره ابن حبان في الثقات]. 

وروى المرفوع منه أبو يعلى عن اثنين عن يحيى بن سليم عن عبد الله بن عثمان بن خثيم به بلفظ "لا طاعة لمن عصى الله". وهذا إسناد حسن لطرقه. والحديث بمجموع الطرق صحيح. 

وكتبه صلاح الدين بن أحمد الإدلبي
